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Таким образом, в современных условиях право на за-
бастовку принадлежит к числу основных прав трудящих-
ся и является действенным способом, при помощи кото-
рого работники могут защитить свои экономические и 
социальные интересы. При этом забастовка является со-
ставным элементом института коллективных трудовых 
споров и конфликтов. Выделение в отечественном трудо-
вом праве в качестве самостоятельной категории частич-
ной забастовки позволит более полно отразить правовую 
сущность забастовки, как способа силового давления тру-
дового коллектива на работодателя. Вместе с тем, предла-
гаемое законодательное дополнение расширит возмож-
ный диапазон действий работников в их противостоянии 
работодателю (работодателям). 
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ПОНОВЛЕННЯ СТРОКІВ ПОЗОВНОЇ ДАВНОСТІ 
У ЦИВІЛЬНОМУ ПРАВІ УКРАЇНИ1 

Досліджені поширені помилки судової цивільної практики, пов'язані з визначенням початку перебігу 
строку позовної давності, зупинення, перерви та поновлення, а також наслідків спливу строків позов-
ної давності. Надані пропозиції в Цивільний кодекс України з удосконалення діяльності судів при роз-
гляді цивільних справ по застосуванню позовної давності. 

Питання поновлення строків позовної давності є до-
волі проблемним, і в юридичній літературі так само немає 
єдиної точки зору, як і немає в ЦК України норми права 
про поновлення строку позовної давності. Це питання 
становить загальну проблему і зв'язане з важливими нау-
ковими і практичними завданнями, що стоять перед ін-
ститутами позовної давності в цивільному праві України. 

Проблемам дослідження правової природи та особли-
востей правових норм, що діють у сфері позовної давності, 

1 Первинна рекомендація з напрямку досліджень: докг. юрид. 
наук Шишка Р.Б. (ХНУВС). 

були присвячені праці юристів радянського періоду, зок-
рема, М.П. Ринги, М Я. Кирилловой З.В. Ромовської, Ю.К 
Толстого та інших. Однак сьогодні багато питань залиши-
лись ще недослідженими, а значна кількість відносин ви-
кликає нагальну потребу провести їх наукове дослідження. 
Отже, наведеним обумовлена мета і новизна статті допов-
нити Цивільний кодекс України нормою, яка б врегулюва-
ла питання поновлення строків позовної давності. 

Частина 5 ст.267 ЦК України [ 1 ] встановлює, що у всіх 
випадках, коли суд визнає поважні причини, по яких про-
пущений строк позовної давності, порушене право підля-
гає захисту, тобто він може продовжити (поновити) цей 
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строк. 
Поновлення позовної давності провадиіься судом і за-

лежить від того, чи визнає суд причини пропуску строку 
давності поважними. Цим поновлення відрізняється від 
перерви і зупинення позовної давності, які, за наявністю 
певних обставин, настають внаслідок прямої вказівки за-
кону і лише констатуються, але не проводяться судом [2]. 

Для поновлення судом строку позовної давності, про-
пущеного позивачем з поважної причини, необхідно, щоб 
одночасно із пред'явленням позову позивач звернувся в 
суд з клопотанням про продовження пропущеного строку 
давності. Якщо його суд задовольнить і відразу розгляне 
справу по суті, то це тотожно визнанню судом того, що 
давність не минула Якщо ж, незважаючи на задоволення 
зазначеного клопотання, справа по суті, залежно від тих 
або інших причин, розглянута не буде, то з моменту вине-
сення судової ухвали перебіг позовної давності поновить-
ся відповідно до правил про її перерву, а це й буде означа-
ти, по суті, не що інше, як поновлення пропущеного стро-
ку давності. 

Поновлення строку означає надання судом можливос-
ті захисту суб'єктивних прав особи після закінчення стро-
ку позовної давності і заяви про цей сплив відповідача. 
При цьому матеріальне право, яке було відзначено, нале-
жить позивачеві. У цьому випадку надається можливість 
розгляду спору в суді і захисту його суб'єктивного права 

Втратою же можливості захисту порушеного права у 
зв'язку із закінченням строку позовної давності, може 
бути заявлене клопотання про поновлення строку позов-
ної давності. Якщо ж відповідачем (сторонами) не буде 
поставлене питання перед судом про застосування строку 
позовної давності, заява про захист цивільного права або 
інтересу повинна бути прийнята судом до розгляду неза-
лежно від закінчення строку позовної давності (ч.2 ст.267 
ЦК України), тобто на такі вимоги не поширюється строк 
позовної давності і природно, що нема сенсу говорити про 
поновлення. Як ми вважаємо, у цьому виявляється залеж-
ність поновлення від застосування строку позовної давно-
сті. Поновлюється строк тоді, коли він підлягає застосу-
ванню на вимогу відповідача і є застосованим судом, і він 
(строк) минув. 

Підставою поновлення строку позовної давності варто 
вважати клопотання позивача-громадянина про понов-
лення строку. Обставини ж, пов'язані з особистістю пози-
вача, повинні бути визнані судом підставою й умовами 
поновлення. У кожній окремій конкретній судовій справі 
може виявитися якась поважна обставина, що перешко-
джала позивачеві вчасно пред'явити позов і скористатися 
судовим захистом. Такі поважні обставини можуть бути в 
кожному випадку різними. Передбачити все це різнома-
ніття у законі немислимо; з іншого боку, ігнорувати ці 
поважні обставини також не можна 

У законі немає вказівок про те, які причини можуть 
бути визнані поважними. Встановлення подібного перелі-
ку причин неможливо і практично недоцільно, тому що 
суд повинен виходити з конкретних обставин справи, 
враховувати специфіку діяльності конкретних суб'єктів. 
Може виявишся так, що для конкретних осіб певні умови, 
факти потрібно визнати поважною причиною пропуску 
строку давності, а для інших осіб подібні ж обставини не 
будуть визнані поважними. Отже, судова практика пови-
нна виходиш із однакових принципів як умов її єдності. 

Варто підкреслити, що в кожному конкретному випа-

дку важливо з ясувати справжню причину пропуску стро-
ку давності, тому що саме по собі наявність перешкод до 
пред'явлення позову ще не є достатньою підставою для 
поновлення позовної давності. Так, якщо буде встановле-
но, що, незважаючи на тривалу й серйозну хворобу пози-
вача строк позовної давності пропущений у зв'язку з не-
бажанням вчасно пред'явиш позов, порушене право захи-
сту не підлягає, тому що між хворобою управомоченого і 
непред'явленням позову в строк відсутній причинний 
зв'язок. 

Розмаїтість фактів, здатних, залежно від конкретних 
умов, слугувати підставою поновлення позовної давності, 
настільки широка що виключається можливість складан-
ня навіть приблизного переліку подібних обставин. Тому 
тільки від суду залежить правова оцінка цих фактів. Проте 
суди повинні мата певні орієнтири, щоб забезпечити єд-
ність, і ми спробуємо відзначити, на наш погляд найбільш 
поважні підстави поновлення строку позовної давності: 

1) смерть позивача або відповідача втрата близького 
для них родича 

2) засудження особи, яка є позивачем або відповіда-
чем; 

3) неповноліття позивача (при відсутності опіки або 
піклувальника); 

4) важка хвороба; 
5) знаходження позивача або відповідача в тривалому 

закордонному відрядженні; 
6) свідоме відхилення і затягування боржником пове-

рнення боргу або майна; 
7) втрата або пошкодження майна у зв'язку з аваріями, 

терористичними актами, злочинами; 
8) неможливість усунення обставин, що перешкоджа-

ють своєчасному пред'явленню позову, причому ця не-
можливість є дійсною, коли зацікавлена особа вжила не-
обхідних заходів до усунення зазначених обставин; 

9) невідомість місця перебування або місця знахо-
дження боржника невідомість особи відповідача його 
адреси, незважаючи на прийняті позивачем міри, розшу-
кати відповідача в межах строку давності; 

10) інші підстави, які можуть бути визнані судом по-
важними. 

Постановка судом зі своєї ініціативи питання про по-
новлення строку є неможливою, оскільки б означала по-
рушення найважливіших принципів рівності громадян 
перед законом і судом, об'єктивності і незацікавленості 
суду при вирішенні справи. Можливість поновлення стро-
ку позовної давності з ініціативи суду не передбачається і, 
тим більше, вона не випливає з чинних статей ЦК України. 

Перерахування умов поновлення строку позовної дав-
ності у рішенні, їхнє мотивування стосовно особи позива-
ча (зацікавленої особи) є достатніми для поновлення стро-
ку. Більше того, суд не має права вказувати у своєму рі-
шенні, що строк позовної давності поновлюється на новий 
3-річний або спеціальний (скорочений) строк давності. 

У випадках, коли суд вважає неможливим поновити 
строк позовної давності, незважаючи, здавалося б, на на-
явність вищевказаних умов, він (суд) зобов'язаний моти-
вувати це у своєму рішенні. У принципі, рішення суду 
може бути оскаржено і по підставах "не поновлення". Але 
суд другої інстанції не може виносиш рішення тільки на 
підставі "не поновлення". Підставою ухвали апеляційної 
інстанції, в цих випадках, повинна бути відмова в задово-
ленні позовних вимог у зв'язку із пропуском строку позо-
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вної давності. 
Поновлення або продовження судом пропущеного 

строку позовної давності повинне застосовуватися тільки 
у виняткових випадках при особливої поважності причин 
і з обов'язковим мотивуванням продовження строку. Та-
ким чином, якщо рішення про поновлення (продовження) 
судом першої інстанції пропущеного строку визнається не 
предметом перегляду (крім випадків явної невідповідності 
підстави поновлення строку фактичним обставинам), то 
залишення судом без розгляду питання про причини про-
пуску строку давності, залишення без з'ясування поваж-
ності причини, вважається підставою для скасування рі-
шення. 

У судовій практиці зустрічаються такі випадки, коли 
майно, що надійшло до однієї особи, підлягає поверненню 
іншій особі у зв'язку з тим, що не набула чинності підста-
ва для переходу права власності від другої особи до пер-
шої. Сторони, у зв'язку із цим, повертаються в первісне 
положення. У цих випадках поновлення строку позовної 
давності на претензію по розрахунках у відношенні однієї 
зі сторін (наприклад, про стягнення сплачених податків, 
понесених витрат на ремонт будинку, підлягають повер-
ненню іншій стороні) повинне супроводжуватися понов-
ленням строку давності і по зустрічній претензії іншої 
сторони (наприклад, про стягнення квартирної плати за 
час користування будинком). Приведення сторін у первіс-
не становище має супроводжуватися однаковим визнан-
ням їхніх взаємних претензій. У будь-якому разі, непри-
пустиме задоволення позову, пред'явленого із пропуском 
строку позовної давності, без винесення особливої ухвали 
про поновлення пропущеного строку. 

Закінчення строку позовної давності до пред'явлення 
позову є підставою для відмови в позові. На цю обставину 
посилається відповідач або її виявляє судця при прийомі 
позовної заяви, або суд у процесі розгляду спору. 

У випадку, коли правоволоділець знав про порушення 
свого права, але в силу різних обставин не зміг вчасно 
пред'явити позов, то при визнанні причини пропуску по-
зовної давності поважною, суд поновлює строк позовної 
давності, тобто порушене право підлягає захисту (ч.5 
ст.267 ЦК України). Якщо ж правоволоділець не знав про 
порушення свого права, хоча міг довідатися, суд з'ясовує, 
чи виправдано обставинами незнання позивача про пору-
шення його права. Якщо він дійсно не мав можливості 
довідатися в межах строку позовної давності про те, що 
його право порушене, то давність взагалі не починає текти. 

Про те, чи пропущений строк позовної давності, чи є 
підстави до його поновлення, можна судити лише при 
розгляді справи по суті, тому що тільки в цьому випадку 
з'ясовуються обставини, що перешкоджали своєчасному 
пред'явленню позову. Питання закінчення строків позов-
ної давності та його наслідків регулюються нормами ма-
теріального права, розглядаються судом при винесенні 
рішення по суті позовних вимог. Не можна розглядати 
питання про наслідки закінчення строку позовної давності 
окремо від позовних вимог. Тому неприпустимо вирішен-
ня питання про позовну давність одноособово суддею при 
прийомі позовної заяви незалежно від того, чи виходить 
воно від громадянина або від юридичної особи, це питан-
ня повинно вирішуватися в судовому засіданні за участю 
обох сторін, а в необхідних випадках з викликом свідків. 
Суддя не вправі відмовити в прийнятті позовної заяви за 

мотивами пропуску строку на пред'явлення позову. Ви-
щестояща судова інстанція не може в судовому засіданні 
встановити пропуск строку позовної давності, оскільки ця 
обставина не була предметом розгляду в суді першої ін-
станції і не виключена можливість подання позивачем 
доказів, що свідчать про зупинення або перерву позовної 
давності. 

Задоволення вимоги, по якій минула давність, без ви-
рішення питання про її поновлення або вказівки мотивів 
про неприйняття до уваги пропуску позивачем строку 
давності, неприпустиме. 

Відмова в позові через пропуск строку позовної дав-
ності звичайно має місце, коли правоволоділець проявляє 
в справах недбалість, неналежно здійснює своє право, 
зневажає його захистом, протягом тривалого часу недбай-
ливо ставиться до майна, що нерідко супроводжується 
невиконанням своїх обов'язків перед іншими особами і 
державою. В такому підході це на користь позивача, і 
принижує дисципліну і значення позовної давності. 

Визнання відповідачем позову в суді, при пропуску 
позовної давності до моменту пред'явлення позову, не 
може слугувати підставою для його задоволення, оскільки 
суд зобов'язаний застосувати позовну давність незалежно 
від того, хочуть цього сторони (позивач) чи ні. Визнання 
позову в суді не може слугувати підставою і до поновлен-
ня пропущеного строку. Лише обставина, що перешко-
джала своєчасному пред'явленню позову і кваліфікована 
судом як поважна причина пропуску строку давності, дає 
суду право відновити його. До таких обставин варто від-
нести пропуск строку позовної давності опікуном (піклу-
вальником) по вимогах підопічного до третіх осіб. З огля-
ду на те, що підопічний у пропуску строку позовної дав-
ності невинний, і закон виходить із необхідності охорони 
його інтересів і відшкодування понесеного ним матеріа-
льного збитку, суд вправі визнати, що строк позовної дав-
ності в цьому випадку пропущений з поважної причини, і 
відновити його. 

Суди при розгляді справ повинні ретельно з'ясовувати, 
який строк давності застосовується в конкретному випад-
ку, з якого моменту його обчислити на дану вимогу і що 
строк дійсно минув. Саме ця остання обставина повинна 
бути відзначена в рішенні (або в ухвалі) і одночасно зазна-
чені причини, що перешкоджали своєчасному зверненню з 
позовом, а також оцінка їх і рішення про поновлення стро-
ку давності. Суд не може у своїх рішеннях (ухвалах) ви-
знати, що позовна давність не минула через обставини, які 
варто визнати поважними. І так само не можна вважати 
обгрунтованим судження, по якому поновлення строку 
давності прирівнюється до зупинення його. 

Встановлення єдиного правила про розгляд позову, 
незалежно від закінчення позовної давності, судовими 
органами, безсумнівно, є позитивним моментом, що спри-
яє однаковому застосуванню матеріально-правових норм 
до вирішення конкретних цивільних спорів не тільки у 
відносинах між громадянами, але й у відносинах між ор-
ганізаціями. У судовій практиці це важливе правило за-
стосовувалося завжди, тому що воно засновано на вимозі 
до суду зі своєї' ініціативи з'ясовувати і ретельно перевіря-
ти всі обставини необхідні і достатні для встановлення 
істини по розглядуваній справі, на яких і повинне грунту-
ватися судове рішення. 

Визнання причини пропуску строку позовної давності 
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поважною, саме по собі не є остаточним рішенням по 
справі. Перевірка й оцінка доказів заявлених вимог мо-
жуть привести до часткового задоволення позову або від-
мові в задоволенні позові, якщо вимога позивача не об-
грунтована по суті або здійснюється всупереч із призна-
ченням цивільних прав. 

Поновлюючи сірок позовної давності, суд постановляє 
рішення про захист порушеного права. Отже, сірок давно-
сті не анулює існування самого матеріального права. Для 
рішення про поновлення строку давності необхідно вста-
новити, що матеріальне право є і належить даній особі. 

Встановлення загального правила про поновлення всіх 
видів строків позовної давності не означає, звичайно, що 
судові органи не повинні строго оцінювати конкретні об-
ставини розглянутого спору. Навпаки, вказівка закону про 
можливість поновлення строку давності, лише при наяв-
ності поважних причин, зобов'язує судові органи уважно 
вивчати сформовані між сторонами відносини, перевіряти 
і оцінювати обставини і факти, на які сторони посилають-
ся. Висновок про поважність причин пропуску строку 
давності повинен бути викладений у рішенні або в ухвалі 
органу, що розглядає той або інший цивільний спір. 

Суд не може залишити без уваги питання про позовну 
давність, а якщо сірок пропущений, то відповідний ви-
щий орган не може не виразити свого відношення до цієї 
обставини. Якщо, наприклад, місцевий суд, що розглядає 
цивільну справу, не звертає уваги на пропущений позива-
чем строк позовної давності і постановляє рішення про 
задоволення позову, то суд другої інстанції, що розглядає 
справу в апеляційному порядку, повинен вказати в своїй 
ухвалі місцевому суду на цей факт, який свідчить про те, 
що не всі обставини справи досліджені з необхідною віро-
гідністю, і скасувати рішення суду внаслідок неповноти 
дослідження обставин, що мають значення для справи. 

Разом із тим, якщо місцевий суд, що розглядає справу, 
дійде висновку про поважність причин пропуску строку 
позовної давності, відновлює його і задовольняє позовні 
вимоги зацікавленої сторони, то суд другої інстанції не 
вправі переоцінювати обставини, по яких пропущений 
строк позовної давності, визнавати їх неповажними і з цієї 
причини скасовувати рішення, що відбулося. 

Однак, якщо судом другої інстанції' буде виявлено, що 
при розгладі справи по суті, відповідно судом першої ін-
станції, без достатніх підстав відкинуті доводи, факти й 
обставини, що відносяться до питання про пропуск строку 
давності, істотність їх і поважність не прийняті до уваги 
без ретельного аналізу і уважної оцінки, то суд другої ін-
станції вправі звернути на це увагу і, у випадку скасування 
рішення, вказати на необхідність більше детального ви-

вчення важливих фактів, що відносяться до справи. 
Рішення суду про задоволення позову не може бути 

скасовано на тій лише підставі, що трактування судом 
причин пропуску позовної давності є, на думку відповіда-
ча, що подав апеляційну скаргу, необгрунтованим. Захист 
судом охоронюваного законом інтересу, після закінчення 
позовної давності, означає поновлення раніше існуючого 
суб'єктивного права. 

З огляду на це проблемне питання і відсутність в ЦК 
України норми про поновлення строку позовної давності, 
пропонується в новому ЦК України передбачити статтю 
266-1 "Поновлення строків позовної давності" наступного 
змісту: 

1. За заявою сторін спору позовна давність, за наявно-
сті поважних причин, може бути судом поновлена 

2. Позовна давність може бути поновлена судом у разі: 
1) смерті позивача або відповідача, втрати близького 

для них родича; 
2) засудження особи, яка є позивачем або відповіда-

чем; 
3) неповноліття позивача (при відсутності опіки або 

піклувальника); 
4) важкої хвороби; 
5) знаходження позивача або відповідача в тривалому 

закордонному відрядженні; 
6) свідомого відхилення і затягування боржником по-

вернення боргу або майна; 
7) втрати або пошкодження майна у зв'язку з аваріями, 

терористичними актами, злочинами; 
8) неможливості усунення обставин, що перешко-

джають своєчасному пред'явленню позову, причому ця 
неможливість є дійсною, коли зацікавлена особа вжила 
необхідних заходів до усунення зазначених обставин; 

9) невідомості місця перебування або місця знахо-
дження боржника, невідомості особи відповідача, його 
адреси, незважаючи на прийняті позивачем міри, розшу-
кати відповідача в межах строку давності; 

10) інші підстави, які можуть бути визнані судом по-
важними. 
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